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KARTA PRACY
Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne, wyznaczanie stałej Plancka. Arkusz kalkulacyjny jako narzędzie do rozwiązywania problemów fizycznych.

Zadanie 1.

Na podstawie wartości zmierzonych dla zjawiska fotoelektrycznego zewnętrznego dla litu wyznacz stałą Plancka i pracę wyjścia dla tego pierwiastka. Otrzymane wartości porównaj z wartościami z tablic. Do tego celu wykorzystaj arkusz kalkulacyjny.

a) Na podstawie wartości długości fal ( oblicz ich częstotliwości (.

b) Na podstawie napięć hamowana Uh oblicz energie kinetyczne fotoelektronów Ek w dżulach.

c) Sporządź wykres punktowy Ek(().

d) Do wykresu dodaj linię trendu wraz z równaniem.

e) Na podstawie równania dołączonego do linii trendu odczytaj wartość stałej Plancka oraz wartość pracy wyjścia.

f) Porównaj odczytane wartości z ww. równania z wartościami zamieszczonym w tablicach fizycznych.

g) Określ błędy względne procentowe tych wielkości.

Zadanie 2.

Katoda fotokomórki oświetlana jest wiązką światła laserowego o długości fali 330 nm. Charakterystykę prądowo-napięciową tej fotokomórki przedstawiono poniżej na wykresie.

[image: image5.emf]
Korzystając z wykresu oblicz (w dżulach) pracę wyjścia elektronów z katody fotokomórki.

Zadanie 3.

Fotokomórkę włączono w przedstawiony na rysunku obwód prądu elektrycznego.
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Woltomierz, mierzący napięcie na zaciskach opornika, wskazał wartość 4V, a amperomierz 2µA. Oba przyrządy są idealne (tzn. opór woltomierza jest nieskończenie duży, a opór amperomierza zerowy). Oblicz opór opornika oraz siłę elektromotoryczną źródła prądu. Opór wewnętrzny źródła prądu jest mały więc go pomiń.

Zadanie 4.

Katoda fotokomórki oświetlona jest światłem monochromatycznym o długości fali (0.  Jeżeli napięcie między anodą i katodą osiągnie U0 = - 4 V, to zanika prąd w obwodzie. Jeżeli zmienimy długość fali światła pa​dającego na fotoelement na (=1,5(0, to prąd zanika przy napięciu U1 = -2 V. Oblicz pracę wyjścia elektronów z katody.

Zadanie 5.

Na powierzchnię metalu, dla którego praca wyjścia wynosi W=1,8eV, pada:

· 500 fotonów o energii 2eV każdy,

· 1000 identycznych fotonów o energii 1,7eV każdy.

Oblicz, ile elektronów zostanie wybitych w każdym z podanych przypadków oraz jaka będzie energia kinetyczna każdego z nich. Odpowiedź krótko uzasadnij.
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